

# КУЗБАСС

Орган Кемеровского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся, Новосибирской области

№ 143 (4711) 19 АВГУСТА 1941 г. Вторник. Цена 15 коп.

## ФРОНТ ВЕЛИКИХ ДЕРЖАВ ПРОТИВ ГИТЛЕРА

(Передача «Правды» за 17 августа 1941 года).

Сегодня публикуется личное послание президента Соединенных Штатов Америки Рузвельта и премьер-министра Великобритании Черчилля, обращенное к товарищу Сталину. Это послание было передано товарищу Сталину послами США и Англии 15 августа в Москве.

Совместное послание президента Соединенных Штатов Америки и премьер-министра Великобритании представляет собой международно-политический документ большого значения. Этот документ и намеченные в нем практические мероприятия сыграют важную роль в деле борьбы против гитлеровской Германии, стремящейся покорить и поработить весь мир. Этот документ вместе с тем отражает признание народами США и Англии исторического значения героической борьбы народов Советского Союза против нацистской Германии, и это признание подчеркнуто тем фактом, что президент Рузвельт и премьер-министр Черчилль предложили созыв в Москве высочайшего уровня совещания представителей трех стран для решения вопросов о распределении общих ресурсов Советского Союза, Англии и Соединенных Штатов Америки, чтобы обеспечить полную победу над гитлеровской Германией.

Можно без преувеличения сказать, что наступает новый этап в развитии сотрудничества между тремя великими державами: между Советским Союзом, Великобританией и Соединенными Штатами Америки, сотрудничества, направленного на достижение общей цели — уничтожения гитлеровской тирании, освобождения народов от этой смертельной угрозы. Основной и характерной чертой этого нового этапа является совместная разработка и немедленное осуществление ряда конкретных, практических мер в борьбе против общего врага и признание особого места Советского Союза в этой великой борьбе.

Вест о совместном послании президента США Рузвельта и премьер-министра Великобритании Черчилля к товарищу Сталину уже облетела весь мир, вызвав радость в сердцах друзей антигитлеровского фронта и смутив в лагере Гитлера и его кровавых приспешников. Первые, полученные в Москве отклики из дружественных стран уже отметили громадное значение нового этапа в сотрудничестве трех великих держав, этапе, знаменующего поворот к практической, конкретной и совместной борьбе против зарвавшихся фашистско-немецких захватчиков. Лондонское радио подчеркивает, что послание Сталину следует рассматривать, как одно из первых доказательств того реализма, которым были проникнуты беседы и решения Рузвельта и Черчилля.

Совместное послание президента Соединенных Штатов Америки и премьер-министра Великобритании к товарищу Сталину свидетельствует о дальнейшем сплочении могущественных сил, ведущих борьбу против гитлеровской Германии, о дальнейшем расширении и укреплении единого фронта свободных народов.

Беззаветное мужество и отвага советских войск, героическая борьба всего советского народа против озверевших немецко-фашистских полчищ, главная масса которых брошена кровавым гитлером против нашей родины, вызывают восхищение народов всего мира, всего передового человечества. Это восхищение мужественным и стойким сопротивлением Советского Союза, признание всей жизненной важности нашей борьбы для победы над гитлеризмом нашло свое выражение в совместном послании и практическом предложении президента США Рузвельта и премьер-министра Великобритании Черчилля.

В послании совершенно ясно и отчетливо выражено стремление к дальнейшей активизации сотрудничества между тремя великими державами — между СССР, США и Великобританией. Советский народ с удовлетворением

встретил сообщения о том, что Соединенные Штаты и Великобритания готовы оказать и уже начинают оказывать широкую помощь Советскому Союзу, что согласно посланию Рузвельта и Черчилля многие нагруженные пароходы уже вышли из английских и американских портов, а другие выйдут в ближайшем будущем, чтобы доставить в Советский Союз военные материалы, необходимые для вооруженной борьбы против фашистских армий. Широкое и всестороннее сотрудничество между СССР, Великобританией и США, плодотворные перспективы которого будут осуществлены в самом близком будущем, нанесит мощный удар по гитлеровской Германии, которая в результате установления такого практического сотрудничества трех великих держав понесла громадные политические поражения. Ряды борцов за освобождение человечества от гитлеровской угрозы смыкаются все теснее и теснее, окружая фашистское разбойничье гнездо железным кольцом громадных вооруженных сил величайших держав мира и их союзников.

Планы кровавого Гитлера рушатся один за другим. Гитлер и его генералы рассчитывали, что им удастся провести молниеносную войну против Советского Союза с тем, чтобы потом со всей силой обрушиться на Англию и осуществить свои захватнические планы в отношении американских стран. Могучее сопротивление Советского Союза опрокинуло и разметало в прах их расчеты. Фашистскому зверю нанесены жесточайшие удары. На советских полях нашли могилу лучшие фашистские дивизии, тысячи танков и самолетов. Враг ослаблен, но он еще силен. Он собрал все свои силы и делает отчаянные попытки прорваться вперед, добиться победы. Как обезумевший зверь, мечется Гитлер на громадном фронте от Ледовитого океана до Черного моря, бросая в бой все новые и новые полчища. Он готовит все новые авантюры. Он тклет сеть интриг и провокаций на Ближнем Востоке, он дает на безвольное правительство Виши, чтобы прорваться в Западную Африку и создать плацдарм для нападения на американские страны. Разнузданный и раненый зверь тем более опасен, чем отчаянней и безнадежней его положение.

Предстоит еще длительная и упорная борьба, которая потребует громадного напряжения сил и будет стоить больших жертв. В этом отдаст себе совершенно ясный отчет все участники антигитлеровского фронта. Эта мысль подчеркнута также в совместном послании президента США и премьер-министра Великобритании, которые указывают: «Сейчас мы должны обратить наше внимание на обсуждение политики более длительного периода, ибо предстоит еще пройти длинный и трудный путь до того, как будет достигнута та полная победа, без которой наши усилия и жертвы были бы напрасными».

Один из роковых стратегических просчетов фашистской политики состоит в том, что гитлеровская Германия получила войну на два и больше фронтах. Сейчас на все фронты одинаково активны. Но, как правильно указывается в совместном послании президента США и премьер-министра Великобритании, «война идет на многих фронтах и до того, как она окончится, могут развернуться другие военные действия на фронтах, которые еще возникнут». Задача держав, борющихся против гитлеровской угрозы, состоит в том, чтобы на всех фронтах была обеспечена решительная борьба с врагом, чтобы на всех участках громадного антигитлеровского фронта бойцы его были во всеоружии, готовые к нанесению решительного удара противнику.

Громадные, неисчислимы ресурсы трех великих держав, твердо решивших довести до победного конца борьбу против гитлеровской Германии. Сложность и

# Прием Председателем Совнаркома СССР товарищем И. В. Сталиным Посла США г-на Л. Штейнгардта и Посла Англии г-на С. Криппса

15 августа Чрезвычайный и Полномочный Посол Соединенных Штатов Америки г-н Л. Штейнгардт и Чрезвычайный и Полномочный Посол Англии г-н С. Криппс совместно посетили товари-

ща Сталина и передали ему послание Президента США г-на Рузвельта и Премьер-министра Англии г-на Черчилля.

## „Личное послание от г. Черчилля и от президента Рузвельта г-ну Сталину

Мы воспользовались случаем, который представился при обсуждении отчета г-на Гарри Гокинса по его возвращении из Москвы, чтобы вместе обсудить вопрос о том, как наши две страны могут наилучшим образом помочь Вашей стране в том великодушном отпоре, который Вы оказываете фашистскому нападению. Мы в настоящее время сотрудничаем с тем, чтобы снабдить Вас максимальным количеством тех запасов, в которых Вы больше всего нуждаетесь. Уже много нагруженных пароходов вышло из наших портов, другие выйдут в ближайшем будущем.

Потребности и требования Вашей и наших вооруженных сил могут быть определены лишь в свете полного знакомства с многими факторами, которые должны быть приняты во внимание в тех решениях, которые мы примем. Для того, чтобы все мы оказались в состоянии принять быстрые решения по вопросу о распределении наших общих ресурсов, мы предлагаем подготовиться к совещанию в Москве, на участие в котором мы уполномочили бы высокопоставленных представителей, которые могли бы обсудить эти вопросы непосредственно с Вами. Если это совещание встретит Ваше одобрение, то мы хотим поставить Вас в известность, что впредь до принятия решений этим совещанием, мы будем продолжать отправлять Вам снабжение и материалы возможно быстрее.

Сейчас мы должны обратить наше внимание на обсуждение политики более длительного периода, ибо предстоит еще пройти длинный и трудный путь до того, как будет достигнута та полная победа, без которой наши усилия и жертвы были бы напрасными.

Война идет на многих фронтах и до того, как она окончится могут развернуться другие военные действия на фронтах, которые еще возникнут. Наши ресурсы хотя и огромны, однако ограничены, и должен возникнуть вопрос о том, где и когда эти ресурсы могут быть наилучшим образом использованы в целях оказания наибольшей услуги нашим общим усилиям. Это относится равным образом как к готовым военным поставкам, так и к сырью.

Мы полностью сознаем, как жизненно важным для поражения гитлеризма является мужественное и стойкое сопротивление Советского Союза, и поэтому мы чувствуем, что ни при каких обстоятельствах мы не должны упустить возможность действовать быстро и немедленно в вопросе о составлении плана распределения на будущее наших общих ресурсов.

Тов. Сталин просил г-на Штейнгардта и г-на Криппса передать Президенту Рузвельту и Премьер-министру Черчиллю от имени народов Советского Союза и от имени Советского правительства сердечную благодарность за их готовность оказать помощь СССР в его освободительной войне против гитлеровской Германии.

Тов. Сталин заявил, что он приветствует предложение Президента Рузвельта и Премьер-министра Черчилля о созыве в Москве совещания представителей трех стран для распределения сырья и вооружения.

Тов. Сталин заявил, что он со своей стороны готов принять все меры, чтобы это совещание состоялось как можно скорее.

На беседе присутствовал Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов.

## Крепнет могучий фронт свободлюбивых народов

На всех предприятиях страны горячо обсуждается личное послание Президента США Рузвельта и Премьер-министра Англии Черчилля к товарищу Сталину.

Инициатива созыва в Москве совещания трех держав встречает одобрение всего нашего народа. Она свидетельствует о дальнейшем сплочении могущественных сил, ведущих борьбу против гитлеровской Германии, — заявил наладчик московского завода «Красный пролетарий» тов. Новиков.

Как только были получены свежие номера газет с текстом послания Рузвельта и Черчилля, на шахте имени Горького треста «Куйбышевуголь», в Донбассе, возник стихийный митинг. В единодушном принятой резолюции горняки заверяют Советское правительство в своей готовности бороться, не щадя сил, до полного уничтожения ненавистной фашистской гадюки.

На московском заводе имени Сталина текст послания Президента США Рузвельта и Премьер-министра Великобритании Черчилля к товарищу Сталину зачитывался во всех цехах завода.

— Петля вокруг Гитлера, — говорит стахановец тов. Клевач, — сжимается все крепче, железный союз свободлюбивых народов

уничтожит фашизм. Советский народ горячо благодарит правительство США и Великобританию и лично Президенту США Рузвельту и Премьер-министру Великобритании Черчиллю за ту помощь, которую они наметили оказать Советскому Союзу. Совместные усилия трех могучих держав положат конец преступлениям кровавого гитлеризма. (ТАСС).

Когда указанная сумма кредита будет близка к исчерпанию, правительство вступит в переговоры об увеличении суммы кредита. Платежи между сторонами регулируются на основе клиринга. Соглашение подписали — от имени Советского правительства Народный Комиссар Внешней Торговли СССР тов. А. И. Микоян, а от имени Британского правительства — чрезвычайный и полномочный посол Великобритании в СССР г-н Стаффорд Криппс.

Заклучение соглашения между СССР и Англией о товарообороте, кредите и клиринге 16 августа с. г. в Москве имело место подписание соглашения о товарообороте, кредите и клиринге между СССР и Англией. Соглашение предусматривает значительных размерах поставка английских товаров в СССР, а также поставки некоторых советских товаров в Англию. По соглашению Англия предоставляет СССР для оплаты товаров кредит в 10 млн. фунтов стерлингов, стоимостью 3 процента годовых, сроком в среднем на 5 лет.

бойцы приступили к выполнению боевого задания. Бесшумно сняв часовых, бойцы завода младшего лейтенанта Чистякова задержали легковую машину с начальником склада и одним командиром немецкого артиллерийского дивизиона. Группа красноармейцев во главе с полтургом Халиловым быстро разрушила телефонную связь, захватила канцелярию и окружила караульное помещение. Немцы оказали сопротивление, но были быстро обезоружены. В течение часа капитан Аксенов минировал все помещения склада. Затем по сигналу наши саперы покинули территорию склада. Через 15 минут раздался первый взрыв, за ним второй, третий... Снаряды, разложенные в нескольких погребах, рванули в течение двух часов. На большой территории вокруг артиллерийского склада разрушены дороги и различные постройки.

Партизанские отряды, действующие в зоне г. Слуцка, оккупированного немцами, создают исключительные трудности для фашистов. Изю дня в день партизаны уничтожают немецкие транспорты с боеприпасами, горючим и продовольствием, исторбляют немецких разведчиков, связистов, отставших от своих частей немецких солдат и даже отдельные подразделения фашистской армии. Немецкое командование неоднократно предпринимало военному коменданту Слуцка ликвидировать партизанские отряды, как «совершенно нетерпимые, особенно в районе прохождения важнейшей шоссевой магистрали». Меры, принявшиеся комендантом, ни к чему не привели. В начале августа фашистский комендант был вынужден доложить командованию, что партизанские отряды растут количественно, вооружение их улучшается, нападения на наши транспорты и войска совершаются в самых неожиданных местах и своим отчаянным характером опрокидывают всякое представление о нормальных военных операциях. Получив это донесение, германское командование вновь обязало коменданта «в десятидневный срок полностью ликвидировать все партизанские отряды, чего бы это ни стоило. Однако партизанское движение продолжает расти и шириться.

В числе документов, захваченных Красной Армией при разгроме 68-й пехотной дивизии, обнаружено секретное циркуляр-

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМАЦИОННОГО БЮРО

## Утреннее сообщение 18 августа

В течение ночи на 18 августа наши войска продолжали вести бой с противником на всем фронте.

Бойцы пехотного подразделения старшего лейтенанта Слезкина блестяще овладели техникой уничтожения фашистских танков. В ожесточенных боях на Кировоградском направлении ефрейтор Лесс вывел из строя ручными гранатами три фашистских танка. Красноармейцы Долгунов и Бричань совместно уничтожают немецкие машины бутылками с горючей жидкостью. В течение трех дней отчаянные бойцы подожгли таким образом два средних и два тяжелых немецких танка. Всего за две недели подразделения тов. Слезкина вывели из строя 17 вражеских танков. Сам командир подразделения тов. Слезкин показывает личный пример отваги и выдержки. Последнее на поле боя он обучает красноармейцев мастерству уничтожения танков противника.

Пехотная часть полковника Неграсова в упорном бою овладела высотой Н., на которой немцы возвели прочные укрепления и

трудность борьбы требуют наиболее рационального распределения и использования этих ресурсов. Напряженность и размах происходящих боев требует разрешения этой проблемы без всякого отлагательства. Первоочередной задачей является обеспечить наряду со снабжением Англии снабжение главного фронта, то-есть фронта советско-германской войны, поскольку основной удар фашистско-немецких полчищ в данный момент направлен против Советского Союза.

В свете этих обстоятельств особое значение имеет созыв в Москве совещания с участием высочайших представителей СССР, США и Англии. Содержащееся в совместном послании президента США и премьер-министра Великобритании предложение о созыве такого совещания встретило самое положительное отношение со стороны Советского правительства. Вождь народов СССР, глава Советского правительства товарищ Сталин в своем ответе послам США и Англии просил передать президенту Рузвельту и премьер-ми-

нисту Черчиллю от имени народов Советского Союза и от имени Советского правительства сердечную благодарность за их готовность оказать помощь СССР в его освободительной войне против гитлеровской Германии. Товарищ Сталин заявил, что он приветствует предложение о созыве в Москве совещания представителей трех стран для распределения сырья и вооружения.

Предстоящее в Москве совещание, на котором будут разработаны общие планы борьбы против врага, несомненно еще больше укрепит плодотворное сотрудничество СССР, США и Англии в деле достижения общей цели — избавления человечества от нацистской тирании. Совместная борьба народов СССР, Великобритании и Соединенных Штатов против общего врага принимает все более конкретные и действительные формы. И как ни тяжела будет эта борьба, как ни труден путь к победе, но победа будет завоевана общими усилиями свободлюбивых народов. Враг будет разбит, победа будет за нами!

В назначенный час красноармейцы приступили к выполнению боевого задания. Бесшумно сняв часовых, бойцы завода младшего лейтенанта Чистякова задержали легковую машину с начальником склада и одним командиром немецкого артиллерийского дивизиона. Группа красноармейцев во главе с полтургом Халиловым быстро разрушила телефонную связь, захватила канцелярию и окружила караульное помещение. Немцы оказали сопротивление, но были быстро обезоружены. В течение часа капитан Аксенов минировал все помещения склада. Затем по сигналу наши саперы покинули территорию склада. Через 15 минут раздался первый взрыв, за ним второй, третий... Снаряды, разложенные в нескольких погребах, рванули в течение двух часов. На большой территории вокруг артиллерийского склада разрушены дороги и различные постройки.

Партизанские отряды, действующие в зоне г. Слуцка, оккупированного немцами, создают исключительные трудности для фашистов. Изю дня в день партизаны уничтожают немецкие транспорты с боеприпасами, горючим и продовольствием, исторбляют немецких разведчиков, связистов, отставших от своих частей немецких солдат и даже отдельные подразделения фашистской армии. Немецкое командование неоднократно предпринимало военному коменданту Слуцка ликвидировать партизанские отряды, как «совершенно нетерпимые, особенно в районе прохождения важнейшей шоссевой магистрали». Меры, принявшиеся комендантом, ни к чему не привели. В начале августа фашистский комендант был вынужден доложить командованию, что партизанские отряды растут количественно, вооружение их улучшается, нападения на наши транспорты и войска совершаются в самых неожиданных местах и своим отчаянным характером опрокидывают всякое представление о нормальных военных операциях. Получив это донесение, германское командование вновь обязало коменданта «в десятидневный срок полностью ликвидировать все партизанские отряды, чего бы это ни стоило. Однако партизанское движение продолжает расти и шириться.

В числе документов, захваченных Красной Армией при разгроме 68-й пехотной дивизии, обнаружено секретное циркуляр-

ное письмо всем командирам рот пропаганды германской армии. В закрытом письме, предназначенном для узкого круга фашистских заправил, открыто оправдываются любые зверства немецко-фашистских войск над населением оккупированных стран и указывается на разнузданные грабежи захваченных городов, сел и деревень. Ниже приводятся наиболее любопытные выдержки из этого письма: «Секретно. М. УВ 10—43/677. 17. 7. 41 г. Необходимые инструкции о действиях рот пропаганды при оккупации новых районов своевременно разосланы. Сейчас необходимо вновь подчеркнуть основные задачи, вытекающие из особенностей восточного фронта. Здесь в неизмеримо большей степени, чем на всех прежних фронтах, следует воспитывать у немецких солдат чувство беспощадности. Никакие проявления мягкотелости по отношению к кому бы то ни было, независимо от пола и возраста, недопустимы... Во всемерном следует поощрять и развивать инициативу каждого солдата, вызывающего своими действиями страх перед германской расой... Работникам пропаганды нужно воспитывать у каждого офицера и солдата германской армии чувство личной материальной заинтересованности в войне... Настоящая директива в прямой форме дается только командирам рот пропаганды и не подлежит широкому оглашению. В официальных беседах с солдатами и населением необходимо соблюдать подходящую форму».

С небывалым подъемом прошел вчера по всей стране молодежный воскресник на Фонд Оборонной родины. На фабриках, заводах, шахтах, железных дорогах и на колхозных полях работали десятки миллионов советских патриотов. В Москве и Московской области по неполным данным в воскресенье участвовало 1.100 тысяч человек. На заводе «Красный пролетарий», станкозаводе имени Орджоникидзе, на тормовом заводе им. Казанова и многих других предприятиях столицы на воскресник вышли все рабочие, служащие и инженерно-технические работники. Большинство участников воскресника дало рекордную выработку, перевыполнив нормы в два-три и больше раз.

(Окончание в следующем номере)



# От Советского информационного бюро

(Окончание. Начало см. в номере за 17 августа).

Трое пассажиров парохода «Н. Крушская» поехали в дозорными помощники капитана парохода тов. Шаповалову. На требование предъявить документы, один из пассажиров показал удостоверение депутата Верховного Совета УССР. Документ оказался фашистской фальшивкой. Все трое были задержаны и разоблачены, как матерые диверсанты. Возвращаясь с ра-

боты, молодые колхозницы тт. М. Сидячихина и М. Лукьянова увидели около одного дома подозрительного человека и сообщили о нем в истребительный отряд. Однако неизвестный быстро исчез из села. Тогда девушки подняли на ноги колхозников. Вскоре неизвестный был задержан. Он оказался крупным шпионом.

метным огнем вражеских истребителей он вылез из кабины раненым и оттащил их в безопасное место. Самоотверженно работает пилот второго класса тов. Зинченко. Эвакуируя раненых из района М., тов. Зинченко делал по 20—25 вылетов в день, находясь в воздухе по 14—15 часов. Пилот тов. Тараненко доставил медикаменты для полевых госпиталей М-ской дивизии, вылетел в обратный путь с несколькими ранеными на борту. По дороге его атаковали вражеские истребители и нанесли самолету повреждения. Искусно маневрируя, тов. Тараненко посадил самолет у ближайшего села, отремонтировал его и снова поднялся в воздух. Раненые были доставлены в госпиталь.

Ларцын, подожгите бутылками с горючим три танка.

Встречая упорное сопротивление частей Красной Армии, германские фашисты бросают в бой все новые и новые части, которые находят дорогу на полях сражения. Всего несколько дней назад на Юго-Западном направлении полностью разгромлены 452-й и 485-й полки 362-й германской пехотной дивизии. На поле боя немцы оставили огромное количество автомобилей, мотоциклов и велосипедов. Остальные полки дивизии потеряли до 80 процентов своего людского состава и вооружения. В боях под Гусаково дивизия была окончательно разгромлена и сейчас не составляет боевой единицы. 262-я дивизия участвовала в войне против Франции и считалась фашистами одной из лучших дивизий германской армии.

28 автомашин и 36 фашистских солдат. О размахе партизанского движения в тылу белофинов и немецко-фашистских войск говорят следующие данные: только за последние дни партизанские отряды взорвали 8 мостов, совершили 11 крушений на железных дорогах, уничтожили 35 самолетов, 18 танков, 72 автомашины, 4 бронемашину, 480 солдат и 25 офицеров.

## Вечернее сообщение 16 августа

В течение 16 августа наши войска продолжали вести бой с противником на всем фронте.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками продолжала наносить удары по войскам противника и атаковывала его авиацию на аэродромах.

По уточненным данным за 14 августа уничтожено не 21 немецкий самолет, как сообщалось, а 26 самолетов.

За 15 августа уничтожено 29 немецкий самолетов. Наши потери — 24 самолета.

20 дней красноармейская часть под командованием тов. Болдина действовала в глубоком тылу противника, не раз принимая бой с превосходящим по численности врагом. Путь части был усыян трупами фашистов, изверженными немецкими орудиями, танками и железнодорожными составами. Когда войны израсходовали свои боеприпасы, они били врага его же оружием, отнятым в боях.

На 20-й день отряд тов. Болдина соединился с основными частями Красной Армии. Соединение предвещало крупный бой против немецких войск, шведской частью тов. Болдина во взаимодействии с М-ской отрядовой дивизией Красной Армии. Бой начался воздушной атакой наших бомбардировщиков. В 6 часов утра советские самолеты сбросили на голову врага первые бомбы. С наблюдательного пункта тов. Болдин хорошо видел, как уничтожаются немецкие танки и выходят из строя орудия противника. Одна удачно сброшенная бомба взорвала автомашину с боеприпасами. Цистерны с горючим моментально воспламенились. Весь район расположения противника заволокло дымом. Танк М-ской отрядовой дивизии развернулся и пошел в атаку. В этот момент отряд тов. Болдина ударил в тыл врагу. Фашистские части оказались в клещах, в их рядах началась паника. Штыковая красноармейская атака завершилась разгром немцев. Опуща леса, овраг и проселочные дороги были усыяны трупами немецких солдат и офицеров, остатками вражеских гаубиц, мотоциклов, обломками моторизованной артиллерии и брошенными в беспорядке пулеметами и винтовками.

В районе О. на Юго-Западном направлении в течение 16 часов продолжался упорный бой между советскими и немецкими войсками. В разгар боя над советскими батареями тяжелой артиллерии появились группы фашистских бомбардировщиков. Встретившиеся сражаться советские истребители начали преследовать немцев. Стремительно атаковав противника, наши истребители подбили 5 фашистских бомбардировщиков. Три из них со всем грузом бомб свалились врасплох немецкой танковой части. Два других, потеряв управление, пошли на вынужденную посадку и сбросили бомбовый груз также на свои войска.

Каждый день на территории советской Украины приходят сотни людей из захваченных немцами районов и подробно рассказывают, что творится в немецком тылу. Германское командование жесточайше расправляется с солдатами, уличенными в чтении советских листовок. У нескольких солдат немецкого батальона, расположенного между деревнями Козинцы и Филановичи на Белоцерковском направлении, офицеры обнаружили советские листовки. Два солдата были за это расстреляны на глазах всего батальона.

Немецкие части испытывают огромные продовольственные затруднения. Колхозники, превращаясь из захваченных районов, рассказывают, что многие немецкие солдаты признавались им, что получают в день только 100 или 200 граммов хлеба. В селах Бобровица, Яснополье, Моты-

жин, Копылова на Белоцерковском направлении немцы забрали у местного населения все продукты дичины. В ряде сел голодные отряды немецких войск начисто отравили крестьянские огороды, вырвав все овощи, которые только можно употребить в пищу.

Повсеместно население оказывает серьезное сопротивление немецким грабителям. Крестьяне закрывают в землю продукты, забивают свет, чтобы ничто не досталось врагу. Во многих селах дело доходит до вооруженных столкновений.

В селе Козинцы крестьяне в течение одной ночи убили 9 немцев. Заподозрив, что обстрел немецкой части производился из хаты местного жителя — старика Артема, немцы расстреляли старика и его сына и подожгли соседний дом гражданина Чебрика. В лесу около села Шевенковское крестьяне окружили отряд из 12 мотоциклистов и вынудили его истребить. В селе Гута местные жители подожгли несколько сараев, в которых немцы казавались часть хранения фуража, награбленного в окрестных селах. 10 фашистских кавалеристов, пытавшихся преследовать крестьян, подожгли сарай, были заманены в лес и убиты.

В некоторых районах Житомирской области немцы устроили кровавые еврейские погромы. В Емилчино фашисты заволокли живыми в землю 32 еврея. Несмотря на кровавый террор, в любом селе, захваченном немцами, партизаны находят себе помощь и приют. Ряды украинских партизан все время пополняются.

Подразделение лейтенанта Таранчука, действующее на Западном направлении, захватило в районе С. немецкую полевую почту № 301. В дачах почты обнаружена большая пачка писем, не доставленных солдатам, со штабным фронтовой цензурой: «Адресату не вручать. Подлежит уничтожению». Ниже приводятся некоторые выдержки из задержанных писем, отправленных солдатам их родственниками из Германии. Солдату 22-го пехотного полка Фрицу Кельер пишет сестра Лотгел из Варнемюнде: «Мама совсем плохо себя чувствует. Доктор говорит, что ее надо хорошо кормить. Но это сейчас невозможно. Еще до прошлого года она ждала тебя, но теперь совсем потеряла надежду. О себе я не пишу. Я стараюсь не думать о своей жизни — иногда прямо отчаянно делается и не верится — неужели это я стала такой. Ты бы ужаснулся, увидев меня».

Солдату Леопольду Шауфлеру пишет жена Марта из Ахена: «Где же твой долгожданный отпуск, о котором ты твердишь в своих письмах уже третий год? Что ты застанешь, когда вернешься сюда? Нашего дома уже нет. После той самой ужасной бомбардировки, о которой я писала тебе, мы поселились у Августа. Не знаю, дождусь ли я тебя. До твоего приезда я наверное найду себе ветхий приют рядом с двумя могилками наших бедных детей». Ефрейтору Герману Мендгару пишет брат Пауль из Штригау: «На днях я посетил твоих. Луна только что пришла домой с фабрики. Она еще нашла в себе силы, чтобы поговорить со мной. Она говорит, что после такой изнурительной работы на фабрике у нее нехватает сил даже на письмо. Ее вид произвел на меня удручающее впечатление, хотя я каждый день вижу таких же несчастных людей».

Смелость и находчивость проявляет летчик гражданского воздушного флота, занятые на перевозке в тыл раненых и доставке на фронт литературы, медикаментов, консервированной крови для переливания. На санитарную машину, которую вел пилот тов. Крутков, напали три «Мессершмитта». Самолет был поврежден, а сам тов. Крутков ранен в ногу. Несмотря на страшную боль, пилот благополучно приземлился. Под пуле-

## Утреннее сообщение 17 августа

В течение ночи на 17 августа наши войска продолжали вести бой с противником на всем фронте.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками продолжала наносить удары по войскам противника и атаковывала его авиацию на аэродромах.

На М-ском участке Западного направления фронта наша часть под командованием капитана Невзорова окружила и уничтожила немецкий пехотный батальон, инженерную роту, артиллерийский дивизион и отряд мотоциклистов в 160 солдат и офицеров. Отрезанные от своей танковой колонны, фашисты пытались пробраться обратно к своим частям. Это им не удалось. Попав в окружение, немцы начали вести сильный, но беспорядочный огонь из орудий и автоматов. Звено советских бомбардировщиков несколькими ударами подвело артиллерийский дивизион и 11 противотанковых пушек противника. Танковый взвод лейтенанта Силына изолировал пехотную роту врага и расстрелял не менее половины ее состава. Смелой штыковой атакой красноармейцев стрелкового взвода лейтенанта Зотова фашистская рота была уничтожена. Остальные группы немцев поспали под удар наших бронемашин. Разгром немецкого соединения завершили пехотинцы части тов. Невзорова. Фашисты потеряли убитыми и ранеными 730 солдат и офицеров. Захвачено в плен 143 человека. Наши трофеи: несколько орудий, 3 авиационных багара, 12 исправных станковых и 18 ручных пулеметов, 31 миномет, 11 автомашин и 65 мотоциклов.

Партизанский отряд под командованием тов. М. разгромил немецкий аэродром у села В. Несколько дней разведчик-партизан жил вблизи села, выясняя численность и расписание дня немецкой команды. 10 августа вечером партизаны небольшими группами стали приближаться к аэродрому. Первыми подползли разведчики и бесшумно сняли часовых. Остальная охрана аэродрома и технический персонал пыталась отстреливаться, но их сопротивление было быстро сломлено. Во время перестрелки убито 22 фашиста. Захватив аэродром, партизаны обили горючим находившиеся на поле 12 вражеских самолетов и подожгли их. Партизаны захватили две автомашины, нагнали их немецкими пулеметами и винтовками, боеприпасами и несколькими бочками бензина, необходимого отряду для борьбы с танками.

Район действия партизанского отряда тов. М. постепенно расширяется. У села Д. партизаны взорвали мост, уничтожили четыре автомашины, 6 солдат и 1 офицера. На другой день отряд напал на небольшой немецкий обоз и уничтожил 11 автомашин с боеприпасами и горючим и захватил легковую машину. 24 солдата и 6 офицеров, сопровождавших обоз, были убиты. 11 августа отряд захватил в плен у села С. 27 немецких солдат, отсталых от своей части, и взорвал один танк. 12 августа партизаны совершили налет на разезд Н., разобрали железнодорожный путь в нескольких местах и уничтожили одну бронетанковую машину. В этом районе партизаны пулеметным огнем сбивали фашистский бомбардировщик «Ю-88».

машину. В этом районе партизаны пулеметным огнем сбивали фашистский бомбардировщик «Ю-88».

Германская армия несет огромные потери в живой силе. В бою под городом М. части Красной Армии уничтожили до 5 тысяч немецких солдат и офицеров. Как передают жители города М., перебожавшие 14 августа на территории, занятую нашими частями, немецкое командование мобилизовало в городе и в окрестных селах для рытья траншей-могил всех, кто только был способен держать лопату в руках, но из этого оказалось недостаточным. Тогда немецкие офицеры приказали своим саперам заложить мины и взрывами образовать траншеи-могилы. Очевидцы передают жуткие картины этих своеобразных похорон. День и ночь грузовики подвозили с поля боя трупы немецких солдат. Вместе с трупами на грузовиках находились и тяжело раненые немецкие солдаты. Тех и других сбрасывали в ямы и закапывали. У одной из могил произошел такой случай. При падении в яму кто-то из тяжело раненых немецких солдат закричал о помощи. Наступило замешательство. Офицер резко отдал приказ о приказании и хладнокровно пристрелил тяжело раненого немецкого солдата.

Сотни тысяч рабочих, служащих, колхозников и советской интеллигенции в свободное от работы время упорно изучают военное дело, готовясь в каждую минуту пойти на фронт для борьбы с германским фашизмом. Рабочие Московского завода «Красная пресса» изучают современные виды оружия и тактические приемы боя. Полтораста рабочих и служащих Ивановского Меланжевого комбината в совершенстве овладели техникой штыкового боя. В городе Алма-Ата в учебные подразделения Особых войск вступили более 20 тысяч человек. Они проходят обучение в группах воружившихся стрелков, станковых пулеметчиков, радистов, бойцов противотанковой и противохимической обороны.

В станицах и хуторах колхозного дома созданы группы воружившихся кавалеристов. Регулярно занимаются кавалерийские группы в колхозах «Красный Партизан», имени Ворошилова в Таинском районе, имени П. краевого съезда советов в Аксайском районе, «Племя революции» в Орловском районе. В станице Вешенской отряд кавалеристов закончил курс боевой подготовки и готов к отправке на фронт для борьбы с гитлеровскими бандами. В колхозе имени Сталина, Урванского района, Кабардино-Балкарской АССР организовано стрелковое подразделение. Оно уже освоило материальную часть винтовки и пулемета, овладело строем, рукопашным боем, методами маскировки и самоопыживания. В Скопинском районе, Рязанской области, на всех предприятиях, в учреждениях, колхозах и учебных заведениях созданы группы самообороны, объединяющие более трех тысяч человек. Каждый выходной день осовлаживающиеся организации проводят военизированные походы на 30—40 километров.

## Вечернее сообщение 17 августа

В течение 17 августа наши войска продолжали вести ожесточенные бои с противником на всем фронте. После упорных боёв наши войска оставили города Николаев и Кривой Рог. Николаевские верфи взорваны.

По неполным данным за 16 августа в воздушных боях сбито 19 самолетов противника. Наши потери — 12 самолетов.

В Черном море наши подводные лодки потопили два крупных румынских транспорта.

На позицию, обороняемую пехотным подразделением старшего лейтенанта Запелова, начал наступление 18 танков противника. Командир подразделения умело расставил бойцов,

тщательно замаскировал их в щелях, кустарниках, придорожных канавах и на деревьях. Когда немецкие танки подошли на 20—25 метров, тов. Запелов бросил под гусеницу немецкого командирского танка связку ручных гранат. Первый взрыв послужил сигналом для остальных бойцов. Во вражеские танки полетели гранаты и бутылки с горючим. Отважные пехотинцы, смело встретившие танковую атаку, вывели на строя 10 немецких танков. Остальные 8 машин повернули обратно. В бою против фашистских танков особенно отличился сержант Холмогоров, который ручными гранатами вывел из строя два танка, и красноармейцы Гузаков и

Пленные немецкие танкисты рассказали, что не только в 19-ой дивизии, но и в ряде других частей, действующих на Смоленском направлении, большое количество танков выведено из строя.

В связи с крушением гитлеровских планов «молниеносной» войны, фашистские заправящие уже загаворили о русской зиме. 15 августа лейтенанты Осокин и Гремачев, будучи в разведке, захватили немецкую штабную машину с офицером 132-го пехотного полка 4-ой германской дивизии. Взятый в плен офицер передал тт. Осокину и Гремачеву ряд документов, среди которых имелись специальные приказы немецкого командования о подготовке войск к военным действиям в условиях русской зимы. В приказе, между прочим, говорится: «Командиры соединений в своих донесениях и докладах сообщают, что многие солдаты и даже офицеры очень боятся русских холодов. Этот панический страх необходимо рассеять любыми средствами. Надо в подходящей форме дать понять солдатам, что по непредвиденным обстоятельствам войны против России затягивается. Роты пропаганды уже начали эту работу и командиры частей должны им в этом содействовать. В разговорах с солдатами не рекомендуется называть определенные сроки окончания войны. Во избежание разговоров о сроках окончания войны сейчас вообще не желательны. Подготовку войск к военным действиям в зимних условиях надо начать немедленно. Командирам частей необходимо позаботиться о создании запасов зимней одежды, особенно валенок».

Партизанский отряд под командованием тов. К. ночью атаковал расположенный на привале взвод белофинов. В завязавшемся бою белофины потеряли убитыми и ранеными 32 солдата. Партизаны захватили 15 пулеметов. Бойцы отряда обнаружили и подожгли замаскированный склад горючего. Утром 13 августа партизаны заметили, что над выгоревшим колхозным полем у села М. кружится немецкий четырехмоторный самолет, выбирая площадку для посадки. Поле немедленно было окружено.

Через 5—7 минут фашистский бомбардировщик приземлился. Из кабины вылезли четыре летчика. Осмотрев поле, немцы вынесли из самолета груз убитых летчиков и настиг завалялись их землей. В это время снайперы-партизаны подползли на близкое расстояние к самолету и подстрелили одного за другим трех фашистов. Последний немец начал махать платком и кричать, что сдаётся. Захваченный партизанским самолет оказался бомбардировщиком «ФВ-200». Как выяснилось, самолет сел вынужденно, так как масляный бак был пробит пулями в трех местах.

Партизанский отряд под командованием тов. П. обстрелял из пулеметов немецкую автомашину. Воспользовавшись замешательством среди водителей и конвоя, партизаны уничтожили



Партизанский отряд М-ского района. Справа — командир отряда тов. Петров — участник гражданской войны и бывший красный партизан. Фотохроника ТАСС.

## Налет советских самолетов на район Берлина

В ночь с 15 на 16 августа имел место новый налет советских самолетов на район Берлина и отчасти на Штеттин. На военные и промышленные объекты Берлина и Штеттина сброшено много зажигательных и фугасных бомб большой силы. В Берлине и Штеттине наблюдалось большое количество пожаров и взрывов. Все наши самолеты вернулись на свои базы.



БОЛЬШЕ МЕТАЛЛА

В боях за родину идя, Там не жалует силы, живши Все те, кто встал на зов вождя Помочь в борьбе родной отчизне. Там бой, жестокий, страшный бой С ордою извергов проклятых. Мы тут, в тылу, товарищ мой, Поможем бою нашим собратьям. Там нужны: сталь, чугуны, свинец — Металл для фронта, словно щита.

Пионеры собирают лом

С первых дней великой Отечественной войны против фашистской Германии учащиеся младших классов школы № 4 дружно приступили к сбору лома. Они разыскивают по улицам города обломки железа, стали и каждый килограмм найденного металла несут в школу, в общую кучу.

Застрелившими этого дела являются пионеры 3-х классов «А» и «Б». Они соревнуются между собой. За последнее время ими собрано около двух тонн металла. Особенно активное участие в сборе принимают Володя Петрачук, Миша Медведев, Юля Глухова и Гена Черкаский.

Однажды, проходя мимо 6-го дома Соцгорода, Володя Петрачук и Миша Медведев увидели обломок большой железной трубы. Пионеры решили, что бы то ни стало доставить ее в школу. Постояв в раздумьи, они вернулись домой за тачкой. Потребовалось много усилий и настойчивости, чтобы положить трубу на тачку и доставить ее в школу.

Изо дня в день в школьном складе растет количество собранного металла. Сейчас школа имеет его более 5 тонн.

На объединенном собрании двух третьих классов пионеры дали обязательство собрать стране в 1 сентября 10 тонн лома.

И. ТИХОНОВ, Пионервожатый 4-й средней школы.

Неудачные попытки налета немецких самолетов на Москву

Небольшая группа немецких самолетов в ночь с 16 на 17 августа пыталась совершить налет на Москву. Вражеские самолеты были рассеяны и к городу не допущены.

Небольшая группа немецких самолетов в ночь с 17 на 18 августа пыталась совершить налет на Москву. Вражеские самолеты были рассеяны и к Москве не допущены. При попытке налета на Москву в ночь с 16 на 17 августа сбит один немецкий самолет.

В ФОНД ОБОРОНЫ

Работники горнозавода внесли в госбанк наличными деньгами 769 рублей.

Сотрудники конторы КХЗ решили до окончания Отечественной войны отчислять в Фонд Обороны двухдневный заработок. Кроме этого коллектив конторы КХЗ сдал на 16805 рублей облигаций займа.

В. ЧЕРНЕН.

Работники мясокомбината решили отдавать в Фонд Обороны свой однодневный заработок до разгрома врага.

Врач горбольницы тов. Ралпортов внес на текущий счет по сороковому разделу 427 рублей.

Работник инженерно-технические работники и служащие стройтреста внесли в Фонд Обороны 27678 рублей.

Работница артели «Ударник» тов. Михайлова отдала серебряные серьги.

Анна Филипповна Гуляева отдала свой золотой кулон.

Товарищ Мачугадзе - Козловская пришла в госбанк и попросила принять от нее серебряные рюмки в Фонд Обороны. Просьба тов. Мачугадзе-Козловской удовлетворена.

Коллектив бани № 1 внес на текущий счет по сороковому разделу 226 рублей.

Домашняя хозяйка Мария Ивановна Шарашова сдала 84,5 грамма серебра лома.

Сотрудники горного техникума перечислили на текущий счет 40 раздела - 972 рубля. Работники и служащие швейно-обувной фабрики - 2.643 рубля.

Высокая производительность труда

Изо дня в день увеличивается производительность труда. Металлисты мехцеха завода имени XVIII съезда ВКП(б) работают с удвоенной — утроенной энергией.

ОТЕЦ

Старый фрезеровщик Варфоломей Демьянович Писаревский систематически вырабатывает до двух норм. Выполнив задания на «скорости» и «отлично», неутомимый фрезеровщик нередко отдает производству по 16 часов в сутки.

И СЫН

Константин Писаревский в совершенстве овладел токарным искусством. Помогая товарищам разбираться в чертежах, он пользуется среди них большим авторитетом.

Как то Константин объяснил

Домохозяйки на сеноуборке

В воскресенье на рассвете к дому жены красноармейца Ольги Гайко сходились женщины: мать троих детей, отец которых сейчас призван в ряды Красной Армии, Степанида Хорошлова, Мария Зарубина, жена бухгалтера Ксения Тивина, Анастасия Волкова, жена рабочего-пенснера Аграфена Варлакова и другие.

К назначенному сроку собралось 12 домохозяек. Вместе с агитатором, учительницей школы

своему мастеру: «Меня в Армию не возьмут. Зато я хорошо буду работать». И он работает за троих, дает по 325 процентов нормы.

Обычно на токарную обработку конуса, который теперь изготавливается на месте, требовалось 28 часов, тов. Писаревский выполняет за 16 часов. Кроме того, на обработку детали П. полагаются две сложных установки. Токар, при одной установке, с приспособлением двух супортов, выполняет эти детали раньше срока на 30 часов. Как и отец, Константин часто на срочных заказах работает по 16-20 часов беспрерывно, даже в выходные дни.

Иосиф Донатович работает по своей профессии с 1917 года. За это время им сделано тысячи разных работ. Свою работу он

знает до тонкости. Работает быстро и много экономит жести.

По собственному предложению тов. Стирнин делает сейчас вентиляцию из толстой жести, что значительно увеличивает срок ее службы. На фальшровке из толстой жести деревянная клеенка легкая и не прочная. Обив клею толстой жести, тов. Стирнин добился увеличения производительности труда. Он ежедневно дает по три с лишним нормы.

В повседневной практике немало есть способов увеличения производительности труда.

Только внимательный и любознательный к своему делу даст возможность каждому рабочему помочь Красной Армии высокопроизводительным трудом разгромить фашистскую банду.

В. ГУБНИН.

— Наш урожай будет собран. В этом нам всегда помогут, — говорили колхозники.

Почти домохозяйка Железнодорожной улицы следует подхватить другим женщинам нашего города. Этим они помогут фронту, помогут родной Красной Армии быстрее разгромить врага.

С. МОРОЗОВА, заведующая агитпунктом.

МОБИЛИЗОВАТЬ ВСЕ ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЕ РЕСУРСЫ СТРАНЫ

Продовольственные запасы в условиях войны имеют исключительное значение. Крах гитлеровской «третьей империи», крах фашизма обеспечен не только мощью нашего оружия. Он обеспечен и тем, что советская страна имеет неисчерпаемые продовольственные ресурсы, а у гитлеровских полчищ — голодный тыл.

Повсюду в нашей стране работают не только над тем, чтобы увеличить выпуск вооружения для Красной Армии, но и над тем, чтобы расширить продовольственные резервы государства, столь важные в условиях войны.

Сейчас колхозы и совхозы ведут уборку нового урожая, который повсеместно, как правило, выше прошлогоднего. Обильно уродились не только хлеба, но и технические культуры, овощи, картофель. Отличный сбор фруктов сулят сады, в лесах — большой урожай ягод и грибов. Эти источники продовольственного снабжения имеют общегосударственное значение.

Но помимо этого, в каждом районе, каждой области есть много других возможностей для того, чтобы увеличить продовольственные ресурсы. Эти возможности надо только умело и быстро использовать. Например, большим подспорьем в снабжении местного населения продуктами питания служат отходы свиней на пищевых отходах, лов рыбы в местных водоемах.

О фактах замечательной инициативы в расширении источников продовольственного снабжения недавно сообщало Советское информбюро.

В селе Троицком, Алтайского края, работники районного пищевого комбината оборудовали цех по переработке плодов и ягод.

22 пищекомбината Калининской области успешно организовали лов рыбы в местных водоемах.

Хорошо организовали подсобное хозяйство работники машиностроительного завода «Знамя Октября». На свиноводческой ферме подсобного хозяйства завода откармливаются 300 свиноматок. Заложено 25 троечков. На кролиководческой ферме хозяйства около 4 тысяч кроликов. Заводские столовые ежедневно получают свежие овощи с огородов своего хозяйства.

Большая птицеводческая ферма открыта на фабрике «Красное знамя». Ферму обслуживают члены семей рабочих и служащих фабрики.

Местные торговые организации и предприятия общественного питания получили задание откармливать до конца года за счет пищевых отходов матасвинов, столовых, овоцехранилищ и складов свыше полумиллиона свиноматок. Свои откармочные пункты могут и должны создать санатории, больницы, дома инвалидов, детские дома, сады и ясли.

Повсюду, где есть реки, озера, пруды, нужно организовать лов рыбы. Везде можно найти рыбаков-любителей, — эти люди с охотой возьмутся за организацию настоящего рыбачьего промысла. Тогда на городских рынках будет и рыбы вдоволь.

Из нынешнего урожая надо заготовить сушеных фруктов в три раза больше, чем в прошлом году. Кроме винограда, абрикосов следует побольше засушить яблок, груш, слив.

Колхозы и колхозники обяза-

ны в этом году сдать государству большое количество сушеных овощей и картофеля. Задание по заготовкам — ответственное, и его надо выполнять точно в указанные сроки. Массовая сушка картофеля и овощей является серьезным делом. Сушеный картофель почти в десять раз легче свежего, и, следовательно, при его отгрузке десять вагонов могут заменить целый товарный состав. Сушка картофеля и овощей позволит значительно облегчить работу транспорта, занятаго перевозками для нужд фронта, даст возможность снабжать картофелем и овощами армию и население в любое время года.

Сушку овощей и картофеля так же, как и фруктов, не обязательно проводить в специальных камерах. Для этой цели можно использовать любую русскую печь, лежанку, духовки в печах.

Наши колхозники — заботливые хозяйки. Они постараются и на этом деле показать свое трудолюбие, свою умелость и сноровку. Колхозники могут и должны стать инициаторами создания артельных пунктов сушки фруктов, овощей и картофеля, сушки грибов, посолов огурцов и помидоров, квашения капусты. Они должны напомнить руководителям своих колхозов, что на месте у себя можно наладить и производство тары с тем, чтобы по крайней мере треть переработанной продукции была продана государству и кооперативным организациям и отгружена без задержки в указанные заготовителями адреса.

Большая и интересная работа есть теперь для детей и подростков. Это им в первую очередь надо поручить сбор богатого урожая дикорастущих плодов и ягод, сбор грибов и лекарственных растений. В лесах можно собрать много добра. Это — дубо-кислица, груша-дичок, клюква, брусника, черника, шиповник, орех, жолуди, каштаны, грибы всех сортов. Ребята пойдут в лес с большой охотой. Надо лишь организовать их и обеспечить быструю переработку (главным образом, сушку) всех тех ягод и плодов, которые дети и взрослые наберут в лесах.

Сейчас важно не упустить ни одного дня. Лето на исходе, а работа, которой могут помочь солнце и тепло, предстоит большая.

Мобилизация всех ресурсов продовольственного снабжения является большим государственным делом. Его надо выполнять четко, организованно, по-военному.

Обозы с колхозной продукцией непрерывным потоком ядут на государственные заготовительные пункты. И в каждом таком обозе над головной подводой развевается плакат: «Все силы на помощь фронту». Этот лозунг правильно выражает направление и существо всей работы колхозов в военной обстановке.

Перестроив все свое производство на военный лад, используя все ресурсы своего хозяйства, колхозы выполняют свой долг перед родиной — они обеспечивают армию и страну всеми видами продовольствия в сельскохозяйственного сырья.

А. ЛЮБИМОВ, Народный Комиссар торговли СССР.

Москва.

На очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов

На состоявшейся 16 августа очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов заместитель начальника Советского информбюро тов. Лозовский С. А. сообщил следующее: Если планы молниеносного разгрома Красной Армии потерпели поражение, то уже совершенно катастрофический крах потерпел план гитлеровцев опереться на население завоеванных районов и поднять его против Советского государства.

Самые отчаянные переговоры и авантюристы из украинской и русской белой эмиграции, находясь на службе гестапо и получая жалованье от Гимmlера, обещали ему, что как только немецкие войска придут в украинские и белорусские города и деревни, их встретят с хлебом и солью, как освободителей.

Но уже с первых дней вступившая германская войска на территории Советского Союза выявилась, как далеки от жизни были все эти обещания. Германская армия встретилась не только с героическим сопротивлением Красной Армии, но и с со-

вершенно исключительным сопротивлением всего населения от мала до велика.

Партизанское движение, возникшее с первых дней предательского нападения Германии на Советский Союз, разгорелось ярким пламенем в связи с призывом Председателя Государственного Комитета Обороны И. В. Сталина и теперь полыхает на всем пространстве занятых немецкой армией районов, сжигая и превращая в пепел не только неприятельский транспорт, связь и мелкие военные единицы, но даже относительно крупные германские воинские соединения вместе с их штабами.

Тов. Лозовский приводит ряд фактов, показывающих, как оценивается партизанское движение германским командованием, германскими офицерами и германскими солдатами.

В захваченном доносении командира танковой колонны 18-й германской танковой дивизии майора Мельцера говорится: «За последние 6 дней я потерял около 20 своих лучших лю-

дей, посланных на автомашинах в распоряжение вокруг нас села добывать продовольствие. Из 23 солдат вернулись, и то ни с чем, только 3; остальные убиты или захвачены в плен партизанами. Партизаны не дают нам покоя ни днем, ни ночью».

Пленный германский ефрейтор Пауль Людвиг показывает: «По всем районам, где мы прошли, население нас ненавидит, проклинает. Во всех районах действуют партизанские отряды... Германским частям не удается избежать встреч с партизанами. Партизаны взрывают мосты, портят дороги, взрывают склады, нападают на войска».

Обер-ефрейтор Иозеф Мергел пишет своему другу Вилли Франку в Оттенбах: «Дело с партизанами обстоит здесь совсем иначе, чем во Франции. Братшки сидят себе в лесу, и они довольно коварны... Однажды ночью вся рота трижды была в тревоге. Потом она нас обстреливали со всех сторон».

Характерные записи встречаются в дневниках убитых солдат и офицеров.

Лейтенант барон Куно фон

Ольдерстаузен записал в своем дневнике 1 июля: «Здесь все полно партизан, которые доставляют нам много хлопот».

10 июля он отметил: «Давным пришлось сражаться с большими силами в тылу». Солдат В. Эльберг пишет: «Особенно нужно опасаться партизан. Многие из наших товарищей погибли от их рук. Это ужасно».

Солдат Г. Риммель: «Самое опасное это партизаны, так как русские хорошо обучены в этом направлении».

Солдат Ганс Штафс: «Здесь можно познакомиться с ужасами войны. Мы ведем тяжелую борьбу с партизанами. Они обстреливают нас каждый день. Мы не имеем покоя».

Слухи о партизанском движении проникают в тыл и тревожат семьи солдат, находящихся в этом направлении».

Жена солдата Вальтера Велле писала своему мужу 9 июля: «Как видно из твоего письма, мы находимся все время в опасности, так как у нас действуют партизаны. Это, безусловно, опаснее, чем на фронте».

Ефрейтору Герберту Гизау пишет 6 июля его жена из Берлина: «Милый, это партизаны так активны, это хорошо. Они, при всей вашей бдительности, могут убить вас из-за угла».

Развертывание партизанского движения тревожит германское командование. 20 июля войскам была разослана секретная инструкция «об отношении к партизанам», требовавшая «самых решительных мер борьбы с партизанским движением».

Партизанское движение приняло столь серьезные размеры, что о нем вынуждены были заговорить фашистская печать и радио.

Берлинское радио 14 августа выступило с «промоной» передачей на белорусском языке, призывая крестьян ловить партизан и предавать их в руки немецкой армии.

«Кто будет способствовать партизанам, — заявляют немцы, — тот будет без всякой пощады расстрелян нами».

Ясно, что такие истерические выкрики отражают ярость и страх фашистских захватчиков перед партизанским движением, которое с каждым днем все боль-

ше угрожает тылу завоевателей. Гитлеровские палачи думают, что чем больше виселиц и расстрелов будет на пути их следования, тем скорее утихнет партизанское движение. На самом же деле у гитлеровцев получится новый просчет. Партизанское движение — это глубоко народное движение, это плоть от плоти и кровь от крови советского народа. Партизанское движение будет и дальше расти и развиваться, оно будет полыхать в тылу немецкой армии, нарушая транспорт, связь и жизнь немецких оккупантов.

Партизаны — это советские партиоты, которые опираются на весь народ и в глубокой организационной связи с народом и Красной Армией черпают свои силы в борьбе против гитлеровских бандитов и громил.

Всем корреспондентам были розданы подробные материалы о партизанском движении в тылу германской армии, а также обращение представителей советской армянской интеллигенции к армянам всего мира».



### Обращение интеллигенции Советской Армении ко всем армянам зарубежных стран

Группа видных представителей интеллигенции советской Армении: народный художник Мартирос Сарьян, поэт Аветик Исаакян, народный артист республики Вагарш Вагаршян, председатель армянского филиала академии наук СССР академик Иосиф Орбели, народная артистка СССР Айкануш Данелян и другие обратились с призывом ко всем армянам зарубежных стран.

— Родные братья и сестры! — пишут они. — Изверг Гитлер совершил новое, самое подлое злодеяние — он напал на Советский Союз, на родину двухсотмиллионного советского народа. Советский Союз не хотел войны, он строго соблюдал верность международным договорам.

Народы многонационального Советского государства, обретшие себе подлинную родину — мир, свободы и счастья, в течение четверти века своим честным трудом превратили свою страну в богатое, культурное, могущественное государство, где все нации и народы равноправны.

В этой великой семье, как сказочный Феникс из пепла и пламени, возродился наш свободолюбивый армянский народ. Советская власть спасла наш народ от гибели и физического уничтожения. Нашим честным трудом с помощью великого русского народа советская Армения превратилась в цветущий край.

Сбылась вековая мечта нашего народа, осуществились чаяния его лучших сынов Абовяна, Налбандяна, Туманяна и других о свободной родине.

Лютой враг человечества и культуры содвиг Гитлер протягивает свою кровавую лапу к свободе возрожденного армянского народа, он хочет захватить наши земли, наши города и села, он хочет овладеть нашими богатствами, уничтожить нашу культуру.

Вместе с братскими народами Советского Союза против кровавого фашизма грозной силой поднялся армянский народ.

Имена бесстрашных бойцов, сынов нашего народа, награжденных и отмеченных Советским правительством, летчика Газаряна, майора Апресяна, лейтенанта Мелкумяна и других прославляются по всему Советскому Союзу. В подвигах этих героев наш народ вспоминает своих блестящих полководцев народных героев Вардана, Мамиконяна, Геворка, Маршпетуни, Давид-Бека и других, самоотверженно сра-

жавшихся за родину, за честь, за свободу.

Армянский народ за свою многовековую историю перенес много нашествий иноземных полчищ, он знает, что такое резня, погромы, голод и насилие, он не один раз испытал их ужасы.

В нашей памяти еще свежо физическое истребление наших братьев и сестер, организованное предшественником кровавого Гитлера — Кайзером Вильгельмом в годы первой империалистической войны. Мы не забыли ту подлую предательскую роль, которую сыграли агенты германского империализма, главы дашнаков в истреблении нашего народа.

И сейчас, в эти дни, отдельные продажные главарь дашнаков напались в агенты фашизма, бессмысленно лижут кровавые сапоги Гитлера и готовы на любое предательство.

Родные братья и сестры! Мы хорошо знаем, что каждый армянин, на какой бы части земного шара он ни находился, любит свою подлинную родину — мать свободную советскую Армению. Каждый армянин чаёт, стремится и ждёт возврата в свой родной очаг.

В этот час, когда над нашей родиной и над всем человечеством нависла грозная опасность, мы обращаемся к армянам всего мира, во всем, кому дорого культурное наследие тысячелетий, для кого священны высокие идеалы свободы и гуманизма, во всем, кто озабочен будущим человечества, кто любит свою подлинную родину, объединить все усилия, чтобы предотвратить возврат к средневековью и уничтожению мировой культуры, что несет с собой озверевший фашизм — заклятый враг человечества, науки и культуры.

Мы обращаемся к вам с призывом, объединить все силы на защиту Советского Союза, на разгром коварного и опасного врага всего человечества, на уничтожение фашизма!

Мы уверены, что победа будет за нами, ибо мы боремся за правое дело, мы победим безусловно, потому что против фашизма борется самая сильная и самая идеальная в мире Красная Армия, имеющая за своей спиной двухсотмиллионный советский народ, имеющая на своей стороне симпатии всего передового человечества, мы победим, потому что нас ведет величайший полководец, стратег нашей эпохи, лучший друг человечества, освободитель народа Иосиф Сталин.

### К НАЛЕТАМ АНГЛИЙСКОЙ И СОВЕТСКОЙ АВИАЦИИ НА БЕРЛИН

ЛОНДОН, 17 августа. (ТАСС). Газета «Ининг стандарт» передает, что частые воздушные тревоги начинают действовать на нервы берлинцев. Бомбардировщики летают так высоко, что их едва обнаруживают зрители самого последнего образца. Характерно, что за время этих налетов господствует полная тишина, а германские зенитки даже не открывают огня, что вызывает еще большее раздражение у населения.

### АНГЛО-ГЕРМАНСКАЯ ВОЙНА В ВОЗДУХЕ

ЛОНДОН, 17 августа. (ТАСС). Официально сообщается, что вчера днем английская авиация совершила два налета на Северную Францию. Бомбардировки подверглись железнодорожные линии и аэродром близ Сент-Омера. Во время этих операций было уничтожено 19 истребителей противника. Бомбардировки подверглись также доки Бреста. В ночь на 17 августа соединения английских бомбардировщиков совершили налеты на Руд и Рейнскую область.

Небольшое число самолетов противника сбросило в ту же ночь бомбы в Восточной Англии и Шотландии. На одном из пунктов имелись жертвы среди гражданского населения.

По официальным данным, за последние четыре недели над Англией появилось менее 300 германских самолетов. Это на много меньше того числа английских бомбардировщиков, которые участвовали в налете на Германию только в одну ночь на 15 августа.

### ВОЙНА НА МОРЕ

ЛОНДОН, 17 августа. (ТАСС). Официально сообщается, что в ночь на 15 августа самолеты английского военно-морского флота торпедировали три торговых судна и один эсминец, шедшие в караване, направляющемся в Триполи. Днем 15 августа в центральной части Средиземного моря авиацией были атакованы два танкера и две шхуны, провалявшиеся между Триполи и Бенгази. Отмечены попадания во все 4 судна. Один танкер взорвался, другой был подожжен. В районе Чатани бомбардировки подверглись скопления судов в гавани и район центрального мола, которому причинен значительный ущерб.

Одновременно сообщается, что английские патрульные корабли перехватили германский пароход «Нордерней» водоизмещением в 8667 тонны, находившиеся на нем ценные грузы конфискованы.

### Заявление Нокса

НЬЮ-ЙОРК, 17 августа. (ТАСС). Агентство Юнайтед Пресс сообщает, что морской министр США Нокс, находящийся на отдыхе в Ралейштадт (Северная Каролина), в беседе с представителями печати заявил, что с того момента, как США ввели патрулирование морских путей между США и Исландией, потопление пароходов, воздушных материалов для Англии, полностью прекратилось. По словам Нокса, в этом районе за последнее время не был замечен ни один немецкий или итальянский пароход, ни одна подводная лодка и ни один самблет держав оси.

### Присоединение французских солдат и офицеров к силам де Голля в Сирии

ЛОНДОН, 16 августа. (ТАСС). По сообщению агентства ОФИ группа французских в Триполи (Сирия), пожелавшая присоединиться к войскам генерала де Голля, была армянскими французскими жандармами, но союзные власти в Сирии арестовали этих жандармов и освободили добровольцев.

К войскам генерала де Голля присоединяются многие французы, оставшиеся в Сирии. Вчера в деполевскую армию вступили 60 офицеров, служивших в армии Децца. Как передают, власти Виши направили в свое время в Сирию специальную ударную группу войск, однако значительная часть этих войск решила продолжать войну против Германии.

Газета «Дейли мейл» сообщает, что сирийская радиостанция, прежде принадлежавшая властям правительства Виши, теперь перешла в руки деголлешев.

### Иностранная печать об англо-американской декларации

ЛАТИНСКАЯ АМЕРИКА. НЬЮ-ЙОРК, 16 августа. (ТАСС). Агентство Ассошиэтед Пресс сообщает, что, комментируя совместную декларацию Рузвельта и Черчилля, мексиканский министр иностранных дел Падилья заявил, что она соответствует стремлениям американских стран. Я,—заявил Падилья,—искренне приветствую эту декларацию.

Газета «Нью-Йорк таймс» из Буэнос Айреса сообщает, что англо-американская декларация произвела там глубокое, самое благоприятное впечатление. Она принята, как признак укрепления позиций демократических стран в борьбе против гитлеризма.

НОВАЯ ЗЕЛАНДИЯ. ЛОНДОН, 16 августа. (ТАСС). Как передает английское министерство информации, премьер-министр Новой Зеландии Фрезер, комментируя декларацию Черчилля и Рузвельта, заявил, что этот выдающийся и исключительный по своей важности документ будет встречен с большим удовлетворением во всех демократических странах и всем прогрессивным человечеством. Эта декларация будет сердечно встречена в Новой Зеландии, — заключил Фрезер.

КАНАДА. НЬЮ-ЙОРК, 16 августа. (ТАСС). Агентство Канадиен Пресс сообщает, что премьер Канады Кинг заявил: встреча Черчилля и Рузвельта может только привести к еще более тесным отношениям между Британской империей и Соединенными Штатами Америки. Первая встреча двух руководителей утвердила дружбу и взаимопонимание, существующее между ними. Совместная декларация, которую они опубликовали после встречи, суждено иметь огромное влияние на мировое общественное мнение.

Кинг заявил, что в результате встреч Гитлера и Муссолини были разработаны лишь секретные планы установления мирового господства и порабощения. Во время

встречи Черчилля и Рузвельта была разработана новая декларация, требующая равных прав всех наций в мире.

Декларация Черчилля и Рузвельта свидетельствует об их решимости продолжать войну, о решимости уничтожить нацизм, о желании создать справедливый и продолжительный мир.

ГЕРМАНИЯ. ЖЕНЕВА, 16 августа. (ТАСС). По поступившим сюда сведениям, совместная англо-американская декларация вызвала в правящих нацистских кругах серьезное смущение. По приказу свыше германские газеты поспешили заявить, что эта декларация еще будет иметь никакого эффекта. Однако тот факт, что все газеты поместили по поводу декларации огромное количество статей и сообщений, содержащих гнусные инсинуации и злобные выпады по адресу крупнейшей антифашистской коалиции держав, выдает встревоженность гитлеровской камарильи, боящейся воздействия декларации и на умонастроения германского народа.

«Комментируя» в геббельсовском духе декларацию, извращая ее положения, германская печать побоялась однако опубликовать ее подлинный текст. Тем не менее он стал широко известен в самых различных слоях населения Германии.

ИТАЛИЯ. КАИР, 16 августа. (ТАСС). Как сообщают в журналистских кругах, вест об опубликовании англо-американской декларации быстро распространился по всей Италии. По полученным здесь сведениям из Милана, Падуи, Турина, Вероны многие итальянцы, подвергая себя риску репрессий, открыто высказывают свое полное согласие с принципами, изложенными в декларации. Высказывания германской и итальянской фашистской печати, всячески пытающейся преуменьшить значение декларации, вызывают иронические замечания.

### Сопrotивление норвежского народа германским оккупантам

СТОКГОЛЬМ, 16 августа. (ТАСС). Шведский журнал «Ню», касаясь положения в Норвегии, пишет: «Сопrotивление немцам растет с каждым днем, национальное самосознание народа никогда не было так сильно развито, как теперь. Поскольку немцам не удалось насадить фашизм среди норвежцев, им пришлось перейти к другим методам. За последнее время власти усилили аресты руководителей общественных и профессиональных организаций в надежде на то, что рядовые члены этих организаций присоединятся к фашистской партии Квислинга. Однако этот маневр германских властей не удался, общественные организации продолжают свою деятельность.

Несмотря на бешеную пропаганду, вербовка добровольцев для похода против СССР провалилась. Всем норвежским газетам дано указание бесплатно на видном месте печатать воззвание о создании норвежского легиона и в каждом номере помещать статью на тему: «Борьба с большевизмом». Но это не помогает. Никто не идет в рекруты. Даже кислотинговы не рискуют своей жизнью для этого. В Бергене после усиленной пропаганды удалось набрать 7 человек. Характерно однако, что ни один доктор города не согласился провести медицинское

освидетельствование «добровольцев».

Норвежское правительство, находящееся в Лондоне, обратилось с воззванием к норвежскому народу не выступать на стороне Германии против СССР. Тот, кто выступит, — говорится в воззвании, — будет действовать против истинных интересов Норвегии.

Бегство молодежи в Англию приняло такие размеры, что немцы вынуждены были брать заложников в районах, где особенно сильно распространено бегство молодежи. В конце концов немцы не нашли никакого другого выхода из положения, кроме введения чрезвычайного положения во всей стране.

Недавно 43 профсоюзных организации Норвегии обратились к германскому комиссару Тербовену с письмом, в котором излагаются требования профсоюза. От объединения профсоюзов к Тербовену явилась делегация, которая потребовала повышения рабочих зарплат и освобождения арестованных профсоюзных деятелей, так как арест известного профсоюзного деятеля Гунар Братхен в Северной Норвегии вызвал большое возмущение среди рабочих. В ответ на это Тербовен заявил: «Начальник гестапо сумеет прекратить забастовки и волнения, которые имеют место за последнее время на предприятиях».

### Заявление представителя японского информационного совета

ТОКИО, 15 августа. (ТАСС). Агентство Домей Цусия передает, что представитель японского информационного совета Исии в своем выступлении на сегодняшней пресс-конференции упомянул о хороших отношениях между Японией и Советским Союзом, подтвердив заявление газеты «Джанп таймс» энд «Двертайвор», содержащееся в передовой статье от 12 августа, а также опроверг сообщения иностранной печати о том, что Япония предъявила требования Со-

ветскому правительству. Исии далее заявил, что в скором времени будет сделано официальное сообщение о результатах работ смешанной пограничной комиссии по демаркации границ между Манчжоу-Го и Советским Союзом, Исии указал, что пограничная линия между обеими странами является настолько протяженной, что столкновения по временам происходят, однако не так часто, как это было в прошлом.

### ГИБЕЛЬ ДИТЛЯ

СТОКГОЛЬМ, 16 августа. (ТАСС). Из достоверных источников стало известно, что во время боя на Мурманском направлении погиб генерал Дитль, командующий армейской группой германских войск на финляндском фронте. Дитль один из широко известных в Германии генералов. Он командовал корпусом горных стрелков во время

боев у Нарвика. Был награжден Гитлером высшими военными орденами. После начала германо-советской войны генерал Дитль был перебросен из Нарвика на северо-финляндский фронт. Последнее время в Стокгольме циркулировали упорные слухи о крупных разногласиях между Дитлем и финляндским командованием.

### Сирийская газета об опасности германского нападения на Турцию

АНКАРА, 16 августа. (ТАСС). Бейрутская газета «Матин» в статье «Опасность для Турции» пишет: «С тех пор, как планы германских фашистов были расстроены упорством советского сопротивления, а нападение на Россию самым плачевным образом потерпело неудачу, стала точнее вырисовываться опасность, нависшая над Ближним Востоком. Иностранное сообщение говорят, что Гитлер, столкнувшись в СССР с трудностями, решил изменить свой путь нападения на Россию. Новый путь лежит через Дарданеллы и Турцию. Недавно мы опубликовали информацию, что немцы проектировали нападение на Турцию. В первоначальных мерах, о которых мы сообщали, можно видеть только прелюдию к атаке, которая не замедлит осуществиться».

В заключение газета пишет, что опасность войны на Ближнем Востоке, которую считали отвлеченной в результате нападения Германии на Россию, теперь снова увеличивается.

### Американские корреспонденты о психическом состоянии Гитлера

НЬЮ-ЙОРК, 17 августа. (ТАСС). Женевский корреспондент агентства Оверсис Ньюс, сославшись на достоверные сведения, передает, что личный врач Гитлера Зауэрбрух недавно имел в Швейцарии секретную беседу со специалистом психиатром доктором Тоннис и психологом Юнгом. Как передают, Зауэрбрух заявил Юнгу, что умственное состояние Гитлера быстро ухудшается частично под влиянием неудач на восточном фронте. Сообщают, что Гитлер после первых трех недель военных действий уехал с восточного фронта и с тех пор находится в Берхтесгадене под наблюдением врачей.

Национал-социалистские руководители не позволяют сообщать Гитлеру неприятных известий с восточного фронта, в хорошо информированных национал-социалистских кругах признают, что Гитлер покинул восточный фронт, однако не указывают его местопребывание. Корреспондент американского журнала «Лайф дэрд» заявляет, что Гитлер считает себя непогрешимым и игнорирует неприятные сведения. Его подручные не решаются высказать ему неприятные предположения и сообщать плохие новости. Для высокопоставленных германских официальных лиц становится все более затруднительным беседовать с Гитлером. Иногда они вынуждены ждать встречи со своим «фиюрером» по целым неделям.

### Города Польши переполнены равными немецкими солдатами

СТАМБУЛ, 16 августа. (ТАСС). По поступившим сюда сведениям, Варшава, Краков и другие города Польши переполнены ранеными немецкими солдатами, прибывшими с восточного фронта. В Варшаве конфисковано много частных квартир для размещения раненых, так как в госпиталях мест нет.

### Грубая передержка гитлеровского лакея Габровского

Министр внутренних дел Болгарии Габровский выступил недавно с нападениями на СССР, вызвавшими возмущение широких масс болгарского крестьянства. Стараясь свалить все с больной головы на здоровую, достопреступный министр призывает бороться против СССР, обвиняя его в том, что большевизм является смертельным врагом села и крестьянства.

Однако Габровскому не удалось скрыть того факта, что болгарские крестьяне впадают в ужасное существование. С закабалением Болгарии германским фашизмом положение крестьян ухудшилось еще больше. Члены болгарского правительства депутаты и другие политические деятели получают от крестьян тысячи писем с протестом против выступления Габровского.

По сообщению газеты «Дейли мейл», среди болгарского крестьянства начались серьезные волнения. В страну направлены новые итальянские дивизии для полицейской службы. Болгарские крестьяне в преобладающем большинстве настроены дружелюбно к СССР, а так как крестьянство составляет основную массу Болгарской армии, этот факт имеет первостепенное значение. По всей стране действуют тайные общества.

### Отв. редактор А. КУДРЯВЦЕВ.

### Зарубежные отклики на всеславянский митинг в Москве

БЕРН, 16 августа. (ТАСС). В местных журналистских кругах большой интерес вызывают передачи действующей на территории оккупированной Польши тайной польской радиостанции. Последнее время эти передачи посвящаются преимущественно тем откликам, которые получили в Польше советско-польское соглашение и всеславянский митинг в Москве. Приводится много фактов, свидетельствующих о новом росте освободительной борьбы польского народа, об активизации различных тайных патристических организаций и партизанских отрядов. Станция сообщила, что 14 августа на стенах, выходящих в восточных домов Кракова были расклеены листовки с полным текстом советско-польского соглашения и воззвания всеславянского митинга. Утром полицейские металась по городу, тщательно уничтожая листовки. Однако на следующую ночь листовки появились вновь. После богослужения в одном из костелов Ченстохова один неиз-

вестный студент сообщил молящимся о всеславянском митинге. Выступление студента было встречено овацией и возгласами: «Польша жива!», «Польша будет свободной!», «Да здравствует всеславянская дружба!», «Да здравствует СССР!». Немецкая полиция пыталась арестовать студента, но толпа помогла ему скрыться. Участились случаи саботажа на предприятиях, особенно на железных дорогах. Крестьяне все чаще стали оказывать открытое сопротивление немецким отрядам, реквизирующим в деревнях зерно и скот.

Радиостанция закончила вчера свою передачу следующими словами: «Вновь оживил надежда в сердце польского народа. Неукротима его ненависть к проклятым немецким насильникам. Вместе со всем славянским миром встает на смертный бой великий польский народ. Он победит. Он вернет себе свободу. Гитлеровская шайка будет раздавлена».

### ВЫСТУПЛЕНИЕ ДЕ ГОЛЛЯ

ЛОНДОН, 16 августа. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что 15 августа руководитель свободных французских генерал де Голль выступил с речью, в которой он дал ответ на выступление Петана.

— С этого берега Средиземного моря, — заявил де Голль, —

мы подтверждаем свое обещание служить Франции и освободить ее. Свободная Франция не капитулировала и отвергает политику сотрудничества с Германией. Наступит час, когда немцы, разгромившие Францию, получат возмездие.

### „Нью-Йорк таймс“ о разногласиях Вейгана с французским кабинетом

НЬЮ-ЙОРК, 17 августа. (ТАСС). Газета «Нью-Йорк таймс» сообщает, что по заявлению высокопоставленных кругов Франции, Вейган в последнее посещение Виши отказался дать согласие на какой-либо раздел французской северо-афри-

канской территории или уступку северо-африканских и атлантических воздушных и морских баз Германии.

Полагают, что если Виши уступит Германии базы, Вейган порвет с французским правительством.